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Pöytäkirjan tarkastajat:

Osallistujat

Nimi Tehtävä Lisätiedot
Läsnä Huttunen Kaisa Puheenjohtaja

Jukarainen Virpi Jäsen
Kainulainen Seppo Jäsen
Kallio Johanna Jäsen
Kastari Tuija Jäsen
Mehtonen Erkki Jäsen
Ruotsalainen Pekka Jäsen,

varapuheenjohtaja
Partanen Juha Pielaveden kunnan

edustaja
Veteli Martti Esittelijä,

ympäristöjohtaja
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Korolainen Kauko Yhtymähallituksen
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Miettinen  Ulla Yhtymähallituksen
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  Johanna Kallio  Tuija Kastari
  Pöytäkirjantarkastaja  Pöytäkirjantarkastaja

Pöytäkirja asetettu nähtäville

Pöytäkirja pidetään nähtävillä viikon kuluttua kokouksesta Ylä-Savon
SOTE kuntayhtymän yleisessä tietoverkossa osoitteessa
www.ylasavonsote.fi
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Ympäristölautakunta § 1 04.02.2021

Pöytäkirjan tarkastajat:

Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus

Ymplk 04.02.2021 § 1

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän hallintosäännön mukaan ko kous kut-
sun antaa puheenjohtaja tai hänen estyneenä ollessaan va ra pu-
heen joh ta ja. Kokouskutsussa on ilmoitettava kokouksen aika ja paik-
ka sekä käsi teltävät asiat. Esityslista lähetetään kokouskutsun yh tey-
des sä.

Kokouskutsu lähetetään vähintään neljä päivää ennen kokousta jä-
se nil le, kuntayhtymän toimitusjohtajalle, yhtymähallituksen pu heen-
joh ta jal le, yhtymähallituksen toimielimeen nimeämälle edustajalle,
kun ta yh ty män jäsenkuntien hallituksille ja muille, joilla on läs nä-
olo-oi keus tai –velvolli suus toimielimen päättämällä tavalla.

Esityslistan tulee kunkin asian osalta sisältää esittelijän ehdotus ym-
pä ris tö lau ta kun nan päätökseksi.

Kuntalain 103 §:n mukaan ympäristölautakunta on päätösvaltainen,
kun enemmän kuin puolet jäsenistä on läsnä.

Huttunen Kaisa  puheenjohtaja
Jukarainen Virpi  jäsen
Kainulainen Seppo  jäsen
Kallio Johanna  jäsen
Kastari Tuija  jäsen
Mehtonen Erkki  jäsen
Ruotsalainen Pekka  jäsen, varapuheenjohtaja

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Kokous todetaan laillisesti koolle kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi.

Päätös:

Kokous todettiin laillisesti koolle kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi.
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Ympäristölautakunta § 2 04.02.2021

Pöytäkirjan tarkastajat:

Pöytäkirjantarkastajien valinta

Ymplk 04.02.2021 § 2

Päätösehdotus:

Ympäristölautakunta valitsee pöytäkirjantarkastajiksi Johanna Kal-
lion ja Tuija Kastarin.

Päätös:

Ympäristölautakunta valitsi pöytäkirjantarkastajiksi Johanna Kallion
ja Tuija Kastarin.
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Ympäristölautakunta § 3 04.02.2021

Pöytäkirjan tarkastajat:

Asioiden käsittelyjärjestys

Ymplk 04.02.2021 § 3

Päätösehdotus:

Ympäristölautakunta hyväksyy esityslistan kokouksen asioiden kä-
sittelyjärjestykseksi.

Päätös:

Ympäristölautakunta päätti ottaa käsiteltäväkseen yhden lisäasian:
§ 14 Lausunto AK 379 Ahertajankaarron asemakaavan muu tos eh-
do tuk ses ta.

Esityslista hyväksyttiin asioiden käsittelyjärjestykseksi.
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Ympäristölautakunta § 4 04.02.2021

Pöytäkirjan tarkastajat:

Ympäristölautakunnan kokouksen koolle kutsuminen

Ymplk 04.02.2021 § 4

Valmistelija ympäristöjohtaja Martti Veteli, puh. 0400  271193

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän hallintosäännön 2. luvun 3 §:n mu-
kaan kokouskutsun antaa puheenjohtaja tai hänen estyneenä ol les-
saan varapuheenjohtaja. Kokouskutsussa on ilmoitettava kokouksen
ai ka ja paikka sekä käsiteltävät asiat. Esityslista lähetetään ko kous-
kut sun yhteydessä.

Kokouskutsu lähetetään vähintään neljä päivää ennen kokousta jä-
se nil le, kuntayhtymän toimitusjohtajalle, yhtymähallituksen pu heen-
joh ta jal le, yhtymähallituksen toimielimeen nimeämälle edustajalle,
kun ta yh ty män jäsenkuntien hallituksille ja muille, joilla on läs nä-
olo-oi keus tai –velvollisuus toimielimen päättämällä tavalla.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunnan esityslista liitteineen lähetetään sähköisesti
ym pä ris tö lau ta kun nan jäsenille ja varajäsenille, Pielaveden kunnan
ni meä mäl le edustajalle, kokouksen esittelijälle, yhtymähallituksen
pu heen joh ta jal le ja edustajalle, kuntayhtymän toimitusjohtajalle, ym-
pä ris tö ter vey den huol lon päällikölle, jäsenkuntien kau pun gin-/kun-
nan hal li tuk sil le sekä Pielaveden kunnanhallitukselle.

Tiedotusvälineille lähetetään sähköpostitse tieto esityslistan jul kai se-
mi ses ta internetissä SOTE:n kotisivuilla.

Ympäristölautakunta päättää, että kokouskutsu ja tieto esityslistan
jul kai se mi ses ta internetissä lähetetään neljä päivää ennen lau ta kun-
nan kokousta.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Ympäristölautakunta § 5 04.02.2021

Pöytäkirjan tarkastajat:

Ympäristölautakunnan kokousajat

Ymplk 04.02.2021 § 5

Valmistelija ympäristöjohtaja Martti Veteli, puh. 0400 271193

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän hallintosäännön 2. luvun 2 §:n mu-
kaan toimielin pitää kokouksensa päättämänään aikana ja päät tä-
mäs sään paikassa. Kokous pidetään myös, milloin puheenjohtaja
kat soo kokouksen tarpeelliseksi tai enemmistö toimielimen jäsenistä
te kee puheenjohtajalle esityksen sen pitämisestä.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunnan kokoukset pidetään pääsääntöisesti joka
kuu kau den kolmantena torstaina alkaen klo 13.00 ympäristö- ja ter-
veys val von ta pal ve lut -vastuualueen Iisalmen toimipisteessä.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Ympäristölautakunta § 6 04.02.2021

Pöytäkirjan tarkastajat:

Ympäristölautakunnan pöytäkirjan tarkastustapa ja nähtävänä pitäminen

Ymplk 04.02.2021 § 6

Valmistelija ympäristöjohtaja Martti Veteli, puh. 0400-271193

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän hallintosäännön 2. luvun 15 §:n mu-
kaan pöytäkirja tarkastetaan toimielimen päättämällä tavalla. Pöy tä-
kir ja voidaan tarkastaa myös sähköisesti, jolloin pöytäkirjaan lii te-
tään pöytäkirjan tarkastajien hyväksymiset ja niihin mahdollisesti liit-
ty vät korjausesitykset (esim. sähköpostiviesti hyväksymisestä). Täs-
sä tapauksessa muita pöytäkirjan tarkastusmerkintöjä ei tarvita.
Pöy tä kir ja pidetään yleisesti nähtävänä toimielimen päättämänä ai-
ka na ja paikassa siten kuin siitä vähintään yhtä päivää aiemmin on
il moi tet tu.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta päättää, että pöytäkirja tarkastetaan vii meis-
tään kokousta seuraavan viikon tiistaihin mennessä. Pöytäkirja pi de-
tään yleisesti nähtävänä viikon kuluttua kokouksesta Ylä-Savon SO-
TE kuntayhtymän yleisessä tietoverkossa osoitteessa
www.ylasavonsote.fi.

Ympäristölautakunnan pöytäkirja lähetetään jäsenkuntien kau pun-
gin-/kun nan hal li tuk sil le, Pielaveden kunnanhallitukselle ja kun ta yh ty-
män toimitusjohtajalle.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.



Ylä-Savon SOTE kuntayhtymä Pöytäkirja 1/2021 9 (29)

Ympäristölautakunta § 7 04.02.2021

Pöytäkirjan tarkastajat:

Ympäristölautakunnan kuulutusten ja ilmoitusten julkaiseminen lehdissä ja
ilmoitustaululla

Ymplk 04.02.2021 § 7

Valmistelija ympäristöjohtaja Martti Veteli, puh. 0400 271193

Ympäristölautakunnassa vireillä olevien asioiden tiedottamisesta on
sää det ty mm. hallintolaissa ja erityislainsäädännössä. Tie do tus vä li-
nee nä käytetään myös paikkakunnalla yleisesti leviäviä sa no ma leh-
tiä.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta päättää, että kuulutusten ja ilmoitusten jul kai-
su leh tiä ovat Iisalmen Sanomat, Miilu, Kiuruvesi -lehti ja Pie la ve-
si-Kei te le-leh ti. Virallisena ilmoitustauluna käytetään Ylä-Savon SO-
TE kuntayhtymän internet-sivuilla olevaa ilmoitustaulua sekä pe rus-
kun tien ilmoitustauluja ja Pielaveden kunnan ilmoitustaulua. Jul kai-
su leh ti ja ilmoitustaulu päätetään vireillä olevan asian sijainnin ja toi-
min nan laajuuden edellyttämällä tavalla.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Ympäristölautakunta § 8 04.02.2021

Pöytäkirjan tarkastajat:

Ympäristö- ja terveysvalvontapalvelut -vastuualueen käyttösuunnitelma vuodelle 2021

Ymplk 04.02.2021 § 8

Valmistelija ympäristöjohtaja Martti Veteli, puh. 0400 271193

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunta vahvistaa käyt-
tö suun ni tel man oman toimintansa osalta.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta hyväksyy liitteen 1 mukaisen ympäristö- ja ter-
veys val von ta pal ve lui den vastuualueen käyttösuunnitelman vuodelle
2021.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Ympäristölautakunta § 9 04.02.2021

Pöytäkirjan tarkastajat:

Lausunto UK-Muovi Oy:n ympäristölupahakemuksesta

69/11.01.00/2021

Ymplk 04.02.2021 § 9

Valmistelijat ympäristönsuojelutarkastaja Osmo Koivistoinen, pu he-
lin 0400 144 452 ja ympäristöterveystarkastaja Mikko Piippo, puhelin
0400 144 461.

Itä-Suomen aluehallintovirasto on pyytänyt Iisalmen ym pä ris tön suo-
je lu- ja terveydensuojeluviranomaisen lausuntoa UK-Muovi Oy:n ym-
pä ris tö lu pa ha ke muk ses ta. Asian diaarinumero on ISAVI/7992/2020.
Lau sun to on annettava 01.03.2020 mennessä. Ylä-Savon SOTE
kun ta yh ty män ympäristölautakunta hoitaa Iisalmen kaupungin ym-
pä ris tön suo je lu- ja terveydensuojeluviranomaisen tehtävät.

Yleistä

Pohjois-Savon ELY-keskus on kehottanut hakemaan ym pä ris tö lu-
paa, koska yrityksen vuotuinen pentaanin kulutus on 260 t vuo des-
sa. Lupavelvollinen on laitos, jossa käytetään orgaanisia liuottimia ja
jos sa niiden kulutus on, kun siitä vähennetään tuotteisiin sitoutuva
osuus, vähintään 50 tonnia vuodessa.

UK-Muovi Oy valmistaa Iisalmessa sijaitsevalla tehtaallaan
EPS-eris tei tä ja muita EPS-tuotteita. Raaka-aineena tuotannossa
käy te tään polystyreeniä, joka sisältää pentaania, josta suurin osa
va pau tuu tuotantoprosessin eri vaiheissa. Tehtaalla on käytetty vii-
meis ten 15 vuoden aikana 4 000–6 000 tonnia erilaisia EPS-raa-
ka-ai nei ta. Raaka-ainetyypistä riippuen pentaanipitoisuus on 4,5–6
%. Tehtaan kapasiteetti on noin 10 000 tonnia/vuosi.

Tuotantolaitoksen toiminta sijoittuu Parkatin teollisuusalueelle. Toi-
min ta pai kan osoite on Muovikatu 9. UK-Muovi Oy:n tuotantolaitos ei
si jait se luokitellulla pohjavesialueella. Tuotantolaitoksen lä hei syy-
des sä ei ole vesimuodostumia. Tuotantolaitos sijaitsee Parkatin teol-
li suus alu eel la ja sen läheisyydessä sijaitsee muuta teollista toi min-
taa ja Savon Voima Oy:n voimalaitos.

Laitoksen käyttövesi ostetaan Iisalmen vedeltä, joten laitos on Ii sal-
men vesijohtoverkon piirissä. Suurin osa vedestä käytetään kat ti la-
ve te nä. Tehdaskiinteistö on liitetty Iisalmen kaupungin jä te ve si verk-
koon. Laitoksen toiminnassa syntyy vähäisiä määriä jätevesiä, pää-
osin toimisto- ja sosiaalitiloista. Sähkön käyttömäärä laitoksella on
vii mei se nä kolmen vuoden keskiarvona (2017–2019) ollut noin 1
664 MWh/vuosi. Kapasiteetin mukaisella tuotannolla sähkön käyt tö-
mää rä on noin 2 400 MWh/vuosi.
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Ympäristölautakunta § 9 04.02.2021

Pöytäkirjan tarkastajat:

Laitoksen käyttämä energia tulee Adven Oy:n hallinnoimasta nes te-
kaa su kat ti las ta, jonka polttoaineteho on 4,95 MW. Alle 5 MW:n lai-
tok set voivat toimia ilman rekisteröintiä 1.1.2029 saakka. Laitos nou-
dat taa keskisuuria energiantuotantoyksiköitä ja -laitoksia koskevaa
val tio neu vos ton asetusta (1065/2017) 1.1.2030 alkaen. Adven hoi-
taa rekisteröinnin.

Kattilan yhteydessä olevasta höyrystimestä johdetaan putkea pitkin
lai tok sen rotaatiovalutuotannon uuneihin (2 kpl) nestekaasua. Nes-
te kaa sun kulutus uuneissa on noin 50 t/vuosi nykyisellä tuo tan to-
mää räl lä. Prosessissa höyryä käytetään EPS-raaka-aineen esi laa-
jen ta mi seen ja kappaleiden valun avustamiseen. Höyryn käyt tö mää-
rä laitoksella on alle 8 000 MWh/vuosi nykyisillä tuotantomäärillä.
Uu nien savukaasuista otetaan osa energiasta hyötykäyttöön. Mikäli
tuo tan to saadaan nostettua maksimikapasiteettiin, niin silloin teh-
dään teknistaloudellinen arvio parhaiten soveltuvasta polttoaineesta
ja sen käyttöönottamisesta.

Toiminnan kuvaus

EPS-tuotanto

EPS materiaalista valmistetaan lämpöeristeitä rakentamiseen sekä
tuot tei ta ja pakkauksia, joilta vaaditaan joko lämmön-, äänen-, tä ri-
nän- tai iskunsuojausta. Raaka-aine on soluuntuva po ly sty ree ni hel-
mi, jossa on ponneaineena pentaani. Valmistusprosessi koostuu
esi pai su tuk ses ta, stabiloinnista ja muottipaisutuksesta. Esi pai su tuk-
ses sa EPS-helmiä paisutetaan lämmöllä vakiolämpötilassa ha lut-
tuun tiheyteen. Stabilointivaiheessa helmiin esipaisutuksessa jäänyt
ve si kuivataan ja helmissä oleva pentaani korvautuu suurimmaksi
osak si ilmalla. Muottipaisutusvaiheessa helmillä täytettyyn muottiin
pu hal le taan höyryä ja helmien lämmetessä niiden solukko ja pinta
peh me ne vät. Helmet paisuvat ja työntävät rakenteessa olevan va-
paan huokosilman pois muodostaen valmiin blokinkappaleen muot-
tiin.

Muottipaisutuksen jälkeen tuotetta voidaan vielä jatkojalostaa leik-
kaa mal la tai siihen voidaan liittää muita osia. Prosessissa syntyvä
huk ka ma te ri aa li kierrätetään takaisin prosessiin. Osa tuotteista si säl-
tää aina kierrätysmateriaalia.

Tutkimusten mukaan pentaanipäästöjä vapautuu siten, että tuotteen
jään nös pi toi suus on noin 2 %:ia eli laitoksen tuotannossa 6 %:sta
va pau tuu 2/3. Hakemuksessa esitetty päästömäärä on laskettu sillä
ole tuk sel la, että kaikki tuotteen pentaani vapautuu. Todellisuudessa
pääs tö on tätä pienempi. Laskentatavasta riippuen laitoksen omi-
nais pääs töt ovat välillä 40 – 60 kg/raaka-ainetonni, kun raa ka-ai-
nees sa olevan pentaanin määrä on 6 %. Pentaanipäästöjen vä hen-
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Ympäristölautakunta § 9 04.02.2021

Pöytäkirjan tarkastajat:

tä mis me ne tel mäk si on olemassa kolme yleisesti hyödynnettyä rat-
kai sua, pentaanipäästöjen käsittely polttamalla, matalapentaaniset
raa ka-ai neet ja EPS-jätteen hyödyntäminen raaka-aineena.

Suuri este polttoprosessin toteuttamiselle on prosessin investointi- ja
käyt tö kus tan nuk set. EPS-toimialalla polttoprosessin in ves toin ti kus-
tan nuk set ovat selvitysten perusteella keskimäärin 1,0–1,5 mil joo-
naa euroa ja käyttökustannukset vähintään 200 000 €/vuosi. Puh dis-
tus tek nii koi den teknistaloudellista arviointia varten on olemassa
BREF-asia kir ja, jossa puhdistustekniikoiden päästöjen vä hen tä mi-
nen on suhteutettu investointi- ja käyttökustannuksiin. Mikäli luku
ylit tää indikaattorin, voidaan puhdistustekniikan soveltamista pitää
koh tuut to ma na ja soveltumattomana kohteeseen. Pentaanipäästön
in di kaat to ri on 5. Hakijan tapauksessa päästövähennykselle laskettu
in di kaat to ri on keskimääräisellä investointisumman vaihteluvälillä ja
tuo tan to ka pa si tee tin mukaisella tuotannolla välillä 6,66–10, jolloin
BREF-do ku men tin indikaattori ylittyy huomattavasti. On myös huo-
mioi ta va, että laskennassa on käytetty maksimituotantokapasiteettia,
ny kyi nen tuotantomäärä on siitä noin puolet, jolloin indikaattorin yli-
tys olisi entistä suurempi, ollen välillä 13,33-20.

Tällä hetkellä markkinoilta saatavat matalapentaanisimmat raa ka-ai-
neet sisältävät noin 5-5,5 % pentaania. Hakija käyttää raaka-aineita,
joi den pentaanipitoisuus on 5-6 %. Toimialalla on aiemmin puhuttu
ja ennustettu vielä vähemmän pentaania (4 %) sisältävien raa ka-ai-
nei den tulosta markkinoille, mutta tämä ei koskaan toteutunut toi mi-
alan odottamalla tavalla. Hakijan näkemyksen mukaan hakija käyt-
tää jo nyt mahdollisimman matalapentaanisia raaka-aineita. Mikäli
mark ki noil le tulisi matalapentaanisempia raaka-aineita, jotka olisivat
tek nis ta lou del li ses ti prosessiin soveltuvia, selvittäisi hakija niiden so-
vel tu vuu den prosessiin.

Suomessa EPS-jätteen erottelu ja hyödyntäminen on todella vä häis-
tä Jätteen hyödyntämiseksi voidaan katsoa myös laitoksen omassa
tuo tan nos sa syntyvän jätemateriaalin, esimerkiksi leikkuujätteen,
kier rät tä mi nen takaisin prosessiin. Tällä hetkellä 7 % raaka-aineesta
hyö dyn ne tään prosessissa uudelleen.

Johtopäätöksenä hakija toteaa, että hakija käyttää parhaita käytössä
ole via tekniikoita (BAT) pentaanipäästöjen vähentämiseksi. Hakija
pyr kii käyttämään matalapentaanisia raaka-aineita, kun se on tek nis-
ta lou del li ses ti mahdollista, hyödyntää prosessissa syntyvän huk ka-
ma te ri aa lin sekä vastaanottaa muilta EPS-jätettä käsiteltäväksi.
Polt to pro ses si ei ole teknistaloudellisen tarkastelun perusteella lai-
tok sen pentaanipäästöjen vähentämiseen soveltuva menetelmä. Li-
säk si hakija toteaa, että Suomessa ja muissa maissa tehtyjen sel vi-
tys ten perusteella EPS-tuotantolaitosten poistokaasujen pen taa ni pi-
toi suu det ovat matalia ja niiden ympäristövaikutus on siten pieni.
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Ympäristölautakunta § 9 04.02.2021

Pöytäkirjan tarkastajat:

Muun toiminnan kuvaus

Ympäristölupahakemus koskee ainoastaan laitoksella tapahtuvaa
EPS-tuo tan toa. Muun tuotannon ympäristövaikutukset ovat pienet,
ei vät kä ELY-keskuksen näkemyksen mukaan vaadi ympäristölupaa.

Ruiskuvalumenetelmällä UK-Muovi Oy valmistaa erilaisia muo vi kap-
pa lei ta esimerkiksi raudoituskorokkeita ja liimalastoja. Pääosa tuot-
teis ta käytetään rakentamisessa. Tuotteet valmistetaan kes to muo-
vis ta, pääasiassa polyeteenistä, joka ostetaan granulaattina pus-
seis sa. Tuotteet tehdään ruiskuvalukoneessa, joka sulattaa muovin
ja puristaa sen paineella muottiin, jossa materiaali jäähtyessään jäh-
met tyy muotin muotoiseksi.

Rotaatiovalu menetelmällä UK-Muovi Oy valmistaa esimerkiksi pont-
to nei ta, jäteastioita, kompostoreita sekä erilaisia alihankintatuotteita
val mis ta val le teollisuudelle. Raaka-aineena käytetään yleisimpiä
kes to muo ve ja polyeteeniä ja polypropeenia. Raaka-aineen käyt tö-
mää rä on 300–500 tonnia vuodessa. Rotaatiovalussa muovijauhe
kuu men ne taan uunissa suljetussa muotissa. Uuni lämmitetään nes-
te kaa sul la noin 300 °C. Muottia pyöritetään uunissa, kunnes sen sei-
nä mät ovat peittyneet tasaisella muovikerroksella, jonka jälkeen se
jääh dy te tään hallitusti.

Laituriosastolla kootaan valmiiksi sahatusta ja käsitellystä puu ta va-
ras ta laiturimoduuleita. Puutavarana on käytetty kestopuuta, or gaa-
ni sel la kyllästeellä käsiteltyä kuusta sekä lehtikuusta. Osastolla käy-
te tään paineilmatoimisia käsityökaluja.

Kemikaalit

Julkaistuissa asiakirjoissa ei ole selvitystä käytettävistä ke mi kaa leis-
ta. Käyttöturvallisuustiedotteet ovat hakemuksen liitteenä. Li sä sel vi-
tyk ses sä ilmoitetaan, että kemikaalien varastointi- ja käsittelymäärät
ovat laitoksella vähäisiä. Laitoksessa käytössä olevista ke mi kaa leis-
ta vaarallisen kemikaalien käsittelyn ja varastoinnin piiriin kuuluu
nes te kaa su. Nestekaasu käytetään kaasutrukissa ja kat ti la lai tok sel-
la. Kaasutrukki käyttää noin 300 pulloa nestekaasua vuodessa,
enim mil lään varastoidaan noin 60 pulloa kerrallaan. Hakijalla on
käy tös sä 11 kg pulloja, joten enimmäisvarastointimäärä laitoksella
on alle 1 t. Koko vuoden osalta käyttömäärä on alle 3,5 tonnia.

Paras käyttökelpoinen tekniikka ja ympäristön kannalta paras käy-
tän tö

YSL:n mukaan direktiivilaitosten ympäristölupien ja toiminnan on
vas tat ta va BAT-päätelmiä. UK-Muovi Oy:n toimintaan ei sovelleta
BAT-pää tel miä, sillä laitos ei ole YSL:n liite 1:n taulukko 1:n mu kai-
nen direktiivilaitos.
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Ympäristön kannalta parasta käytäntöä edustaa muun muassa seu-
raa vat laitoksella tehtävät ja tehdyt toimenpiteet. Hukan vält tä mi sek-
si ja jätteen synnyn vähentämiseksi laitoksella kierrätetään vialliset
tuot teet takaisin tuotantoprosessiin, laitos vastaanottaa hyö dyn net tä-
väk si puhdasta EPS-jätettä, joka muussa tapauksessa päätyisi jät-
teek si. Tämä edistää kiertotaloutta ja vähentää jätteen syntyä. Huol-
to toi men pi tei siin käytettävistä kemikaaleista on pyritty ottamaan
käyt töön ne kemikaalit, jotka eivät ole ympäristölle ja terveydelle hai-
tal li sia. Laitoksen kattilan hallinnointi on siirretty Adven Oy:lle, joka
on kyseiseen toimintaan erikoistunut yritys, mikä on mahdollistanut
ha ki jan keskittymisen ydinosaamiseensa. Prosessissa syntyvä lauh-
de pyritään ottamaan talteen ja johtamaan takaisin kattilaitokselle.
Va lais tuk ses sa ollaan siirtymässä LED-valaisimiin, mikä säästää
ener giaa.

Jätteet

Laitoksen toiminnassa syntyy tavanomaisia ja vaarallisia jätteitä lu-
pa ha ke muk sen taulukoissa esitetyn mukaisesti. Hakija pyrkii vä hen-
tä mään jätteiden syntyä muun muassa hyödyntämällä syntyneitä jät-
tei tä omassa tuotannossaan ja käyttämällä ostettujen tuotteiden
pak kauk sia uudelleen.

Toiminnan vaikutus ympäristöön

Laitoksen toiminnasta syntyy tavanomaisia jätevesiä, jotka joh de-
taan käsiteltäväksi Iisalmen jätevedenpuhdistamolle. Jätevesiä syn-
tyy kapasiteetin mukaisella tuotannolla noin 1 500 m3 vuodessa.

Laitoksen tuotantoprosessin yhteydessä vapautuu pentaanikaasua,
jon ka määrä riippuu suoraan tuotantoon käytettävien raaka-aineiden
ja niiden sisältämän pentaanin määrästä. Laitoksen teoreettinen
mak si mi pääs tö kapasiteetin mukaisella tuotannolla on 600 tonnia
vuo des sa. Pentaanipäästöjen leviämistä ympäristöön ei ole sel vi tet-
ty. Tuotantotilan pentaanipäästöjä on mitattu ATEX-työn yhteydessä
2008. Tuolloin saatiin mittaustulokset 70–1400 ppm. Pentaanikaasut
lai me ne vat ja sekoittuvat tuotantotilan ilmaan, joten poistoilman pi-
toi suu det ovat selvästi matalampia. Ulkomailla on selvitetty EPS-teh-
tai den lähialueelta (100 metrin etäisyydeltä) pentaanipitoisuuksia, ja
ne ovat olleet 0,002–0,05 ppm. Perustuen pitoisuuksien lai me ne mi-
seen sisätiloissa ja ulkoilmassa, arviomme että pentaanipäästöjen
vai ku tuk set lähialueen ilmanlaatuun ovat hyvin vähäisiä. Pentaanilla
ei ole otsonikatoa aiheuttavaa vaikutusta, sillä se hajoaa neljässä
päi väs sä hiilidioksidiksi ja vedeksi. Pentaanille ei myöskään ole ase-
tet tu ilmalaadun raja-arvoja.

Laitoksen toiminta ei aiheuta pölypäästöjä. Alueelle kulkeva liikenne
ai heut taa vähäisiä määriä hiukkaspäästöjä. Laitoksen toiminta ei ai-
heu ta merkittäviä hajupäästöjä ympäristöön. Toiminnasta ei arvioida
ole van vaikutuksia maa- tai kallioperään, sillä tuotannossa käy tet tä-
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vät kemikaalimäärät ovat pieniä ja ne varastoidaan sisätiloissa käyt-
tö tur val li suus tie dot tei den vaatimalla tavalla asianmukaisesti. Lai tok-
sen tuotannossa käytettävät kemikaalimäärät ovat pääosin pieniä ja
ke mi kaa lit varastoidaan asianmukaisesti sisätiloissa, eikä niistä siten
ar vioi da aiheutuvan riskiä pohjavesille. Alueen luontainen maaperä
on moreenia, joten haitta-aineiden kulkeutuminen maaperässä ja
poh ja ve des sä on vähäistä.

Laitoksen normaalista toiminnasta ei aiheudu merkittävää ym pä ris-
tö me lua, sillä melua aiheuttavat prosessilaitteet ovat sisätiloissa.
Lai tok sen toiminnasta ei aiheudu tärinää. Laitoksen toiminta sijoittuu
teol li suus alu eel le ja laitos on toiminut alueella vuosikymmeniä. Lai-
tok sen toiminta ei aiheuta muutoksia alueen luontoon tai luon non-
suo je lu ar voi hin.

Ympäristöriskit ja niihin varautuminen

Laitokselle on laadittu pelastussuunnitelma sekä ennalta va rau tu-
mis suun ni tel ma. Pelastussuunnitelman keskeisin tavoite on vaara-
ja onnettomuustilanteiden ehkäiseminen ennakolta. Pe las tus suun ni-
tel mas sa tunnistetaan UK-Muovi Oy:n ongelma- ja vaaranpaikat se-
kä annetaan ohjeita niistä toimenpiteistä, joilla vaarantilanteita voi-
daan pyrkiä välttämään kokonaan. Suunnitelmassa kerrotaan myös
en si toi men pi teis tä, joihin tulee ryhtyä vaara- tai on net to muus ti lan-
teen sattuessa.

Merkittävimmät ympäristönäkökohdat normaalitoiminnan aikana
ovat pentaanipäästöt ilmaan ja energiankulutus. Merkittävin häiriö-
ja poikkeustilanne on tulipalo, jossa syntyy sammutusvesiä ja pa lo-
kaa su ja. Tunnistetut onnettomuus- ja poikkeustilanteet ovat tulipalo,
sai ras koh taus, tapaturma, vesivahinko, sähkökatko, murto/ilkivalta,
nes te kaa su vuo to, vaarallisten aineiden onnettomuus radalla ja höy-
ry vuo to. Tulipalossa muodostuu palokaasuja sekä sammutusvesiä,
joil la voi olla ympäristövaikutuksia. Nestekaasuvuodolla on pai kal li-
sia vaikutuksia. Vaarallisten aineiden onnettomuus radalla voi ai-
heut taa paikallista ympäristön pilaantumista, mutta näistä vastaa
VR.

Ennalta varautumissuunnitelmassa on esitetty arvio tunnistetuista
kä sit te ly lai tok sen toimintaan liittyvistä ympäristöriskeistä, on net to-
muuk sien estämiseksi suunnitelluista toimista sekä toimista häi riö ti-
lan teis sa. Mahdollisiksi riskeiksi toiminnan aikana tunnistettiin muun
muas sa tulipalo, nestekaasuvuoto, höyryvuoto ja junaradalla ta pah-
tu va onnettomuus. Ennalta varautumissuunnitelma päivitetään pe-
las tus suun ni tel man päivityksen yhteydessä. Laitoksen hen ki lö kun-
taa koulutetaan vaaratilanteiden ehkäisemiseen ja hallintaan sekä
huo leh ti maan henkilökohtaisten suojavarusteiden varastoinnista,
käy tös tä ja huollosta.
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Tällä hetkellä tulipalotilanteessa syntyvät sammutusvedet pois tui si-
vat alueelta hulevetenä, mikä on alueella normaali käytäntö. Asiasta
on äskettäin keskusteltu paloviranomaisen kanssa, eikä heidän puo-
les taan toimintatavan muuttamiselle ole tarvetta.

Toiminnan ja vaikutusten tarkkailu ja raportointi

Laitoksen toiminnasta suoritetaan käyttötarkkailua. Tarkkailussa
seu ra taan tuotannossa käytettävien raaka-aineiden määriä, tuo tan-
nos sa käytettävien jätteiden määriä, valmistettavien tuotteiden mää-
riä sekä syntyvien jätteiden määrää jätelajeittain, jätteen vas taan ot-
ta jia ja käsittelymenetelmiä. Lisäksi seurataan veden- ja ener gian ku-
lu tus ta, kemikaalien käyttöä, pentaanipäästöjä sekä kirjataan ta pah-
tu neet onnettomuus- ja häiriötilanteet.

Esitys lupamääräyksiksi

Hakija esittää seuraavaa pentaanipäästöjä koskevaa lu pa mää räys-
tä:

”Laitoksen toiminnasta aiheutuvat pentaanipäästöt saavat olla enin-
tään 60 kg ostettua EPS-raaka-ainetonnia kohden laskettuna.”

Hakija perustelee raja-arvoa raaka-aineidensa pen taa ni pi toi suu del-
la, joka on noin 6 %. Laskettaessa teoreettista maksimipäästöä, kai-
ken pentaanin oletetaan haihtuvan prosessissa, jolloin muodostuvan
pen taa nin maksimimäärä raaka-ainetonnia kohden laskettuna on 60
kg.

Hakemuksessa on myös esitys muista lupamääräyksistä, jotka kos-
ke vat esimerkiksi pintavesien johtamista, melua, jätteiden käsittelyä,
ke mi kaa lien varastointia, häiriötilanteitä ja raportointia.

Valmistelijan päätösehdotus:

Iisalmen kaupungin ympäristönsuojelu- ja ter vey den suo je lu vi ran-
omai se na ympäristölautakunta lausuu seuraavaa:

Lähin asuinkiinteistö sijaitsee noin 150 metrin päässä tuo tan to ra ken-
nuk ses ta ja asuinalue noin 250 metrin etäisyydellä. Hakemuksessa
esi tet ty jen tietojen perusteella melun, pölyn tai tärinän ei oleteta ai-
heut ta van lähikiinteistölle terveyshaittaa.

Asumisterveysasetuksessa (545/2015) määritellään toimenpiderajat
si sä il man haihtuville orgaanisille yhdisteille (VOC). Asetuksessa ei
ole määritetty pentaanille erillistä raja-arvoa, mutta se määrittää toi-
men pi de-ra jak si yksittäiselle haihtuvalle orgaaniselle yhdisteelle to lu-
ee ni vas teel la laskettuna 50 µg/m3 ja kokonaispitoisuudelle 400
µg/m3. Toiminta ei saa aiheuttaa sellaisia lähipäästöjä, että kyseiset
toi men pi de ra jat asuinkiinteistöillä ylittyisivät.
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Pentaanipäästöt, joiden perusteella yritys on velvoitettu hakemaan
ym pä ris tö lu paa, ovat toiminnan merkittävin ympäristöön vaikuttava
te ki jä. Esitetyllä päästötasolla pentaanipäästö ilmaan tulisi olemaan
mel ko suuri, noin 600 tonnia vuodessa. Hakemuksessa olleiden sel-
vi tys ten mukaan päästöt eivät aiheuta ympäristöhaittoja laitoksen
ym pä ris tös sä. Päästöjä ilmaan ei ole kuitenkaan mitattu/laskettu ja
ar viot on tehty muiden laitosten mittaustietojen perusteella. Olisi ollut
toi vot ta vaa, että hakemuksen yhteydessä olisi toimitettu mittauksiin
pe rus tu va leviämismalliselvitys, jolloin toiminnan aiheuttamia ym pä-
ris tö hait to ja tuotantolaitoksen ympäristössä olisi voinut luotettavasti
ar vioi da. Nyt arviointi jää puutteelliseksi.

Pentaanipäästöjen vähentämisestä on selvitys hakemuksessa. Sel-
vi tyk sen mukaan päästöjä ei ole mahdollista laskea nykyistä vä häi-
sem mäk si. Pentaanipäästöt ilmaan ovat nykyisin melko suuret ja nii-
tä tulee vähentää. Lupapäätöksessä tulee asettaa pentaanipäästölle
pie nempi päästöraja, kuin mitä yritys lupahakemuksessaan esit tää.
Lisäksi pentaanipäästöjen vähentämisestä tulee lu pa pää tök seen
asettaa määräys seurata tekniikan kehittymistä ja sen mu kai ses ti
vähentää päästöjä teknisten ja taloudellisten seikkojen sal lies sa.

Muutoin yrityksen toiminta on tavanomaista ja toiminnalle voidaan
aset taa normaalit lupaehdot esimerkiksi melun, jätteiden käsittelyn,
ke mi kaa lien varastoinnin, häiriötilanteiden ja raportoinnin osalta.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta hyväksyy lausunnon valmistelijan ehdotuksen
mu kai ses ti.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Lausunto AK 366 Haukiniemi - keskusta -alueen asemakaavan muutosehdotuksesta

254/10/2020

Ymplk 04.02.2021 § 10

Valmistelija ympäristöjohtaja Martti Veteli, puh. 0400271193,
mart ti.veteli(at)ylasavonsote.fi

Iisalmen kaupunginhallitus on pyytänyt Ylä-Savon SOTE kun ta yh ty-
män ympäristölautakunnan lausuntoa AK 366 Haukiniemi - keskusta
-alu een asemakaavan muutosehdotuksesta asianumero
IIS/68/10.02.03.00/2017. Lausuntoa on pyydetty viimeistään
26.1.2021. Ympäristöjohtaja on pyytänyt lausunnon antamiseen li sä-
ai kaa, koska ympäristölautakunta ei kokoonnu ennen määräaikaa.
Ii sal men kaupunki on myöntänyt lisäaikaa 5.2.2021 saakka. Kaa-
va-asia kir jat ovat nähtävissä Iisalmen kaupungin internetsivuilla
www.iisalmi.fi/ak366.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Kaavaehdotus on yhdistelmä säilyttävämmästä kaa va luon nos vaih to-
eh dos ta 1 ja maankäytön kannalta tehokkaammasta kaa va luon nos-
vaih to eh dos ta 2. Lausuntonaan ympäristölautakunta toteaa, että
Hau ki nie mi -keskusta -alueen asemakaavan muutosehdotus säi lyt-
tää nykyiset viheralueet ja rantareitin. Muutokset rakennetussa ym-
pä ris tös sä nykyiseen tilanteeseen verrattuna ovat maltillisia, eivätkä
hei ken nä alueen ympäristön tilaa. Ympäristölautakunnalla ei ole
huo mau tet ta vaa asemakaavan muutosehdotuksesta.

Päätös:

Merkitään pöytäkirjaan, että jäsen Pekka Ruotsalainen ilmoitti ole-
van sa esteellinen ja poistui kokouksesta tämän pykälän käsittelyn ja
pää tök sen teon ajaksi. Syy: yhteisöjääviys.

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Viranhaltijapäätökset ajalta 10.12.2020 - 28.1.2021

Ymplk 04.02.2021 § 11

Ympäristönsuojelutarkastaja V. Kajanus:
- 11.1.2021 § 1, päätös hakemukseen kiinteistön vapauttamiseksi
vie mä riin liittämisvelvollisuudesta, * * * * * * * * * * * * *, Iisalmi

Ympäristölautakunnan puheenjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta hyväksyy viranhaltijapäätöksen ja merkitsee
sen tie toon sa saatetuksi.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Tiedoksiannot

Ymplk 04.02.2021 § 12

Pohjois-Suomen aluehallintovirasto:
- 20.1.2021, päätös nro 5/2021, dnro PSAVI/3626/2019, ak ku ke mi-
kaa li teh taan ympäristölupa, Terrafame Oy, Sotkamo

Pohjois-Savon ELY-keskus:
- 5.1.2021, POSELY/2513/2015, Kevatussuon tarkkailuohjelman hy-
väk sy mi nen

Nordcons Oy:
- 11.12.2020, lausunto NC/2020/06-K10, maa läm pö pump pu jär jes tel-
män meluvaimennuksen toteutus, Asunto Oy Kiuruveden Katajatie
5, lämmönjakotila/makuuhuone A2, vaimennustoimenpiteet on to-
teu tet tu 1. ja 2.12.2020

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymä/Ympäristö- ja terveysvalvontapalvelut
-vas tuu alue:
- lausuntoja aumausilmoituksiin 6 kpl
- 11.1.2021, muistio Vieremän eläinlääkintähuollon tiloja koskevasta
neu vot te lus ta

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta merkitsee asiat tietoonsa saatetuksi.

Päätös:

Ympäristölautakunta merkitsi asiat tietoonsa saatetuksi.
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Muut asiat

Ymplk 04.02.2021 § 13

Päätös:

- Pohjavesialueella sijaitsevat öljysäiliöt
- Peltosalmen mallastamon ympäristöluvan tilanne
- Tuulivoimapuistot
- Ympäristölautakunnan seuraava kokous pidetään 18.3.2021 klo
13.00
- Eläinlääkintähuollon toimitilat
- Maatilojen talousvesien valvonta ja vedenottamot
- Vesiosuuskuntien vesien klooraus
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Lausunto AK 379 Ahertajankaarron asemakaavan muutosehdotuksesta

579/10/2020

Ymplk 04.02.2021 § 14

Valmistelija ympäristöjohtaja Martti Veteli, puh. 0400271193, mart-
ti.veteli(at)ylasavonsote.fi

Iisalmen kaupungin tekninen lautakunta pyytää Ylä-Savon SOTE
kun ta yh ty män ympäristölautakunnan lausuntoa AK 379 Aher ta jan-
kaar ron asemakaavan muutosehdotuksesta asianumero
IIS/307/10.02.03.00/2020. Lausunto kehotetaan antamaan vii meis-
tään 9.3.2021. Kaavamuutoksen tavoitteet, perusteet ja tul kin ta oh-
jeet löytyvät kaavaselostuksesta, joka liitteineen löytyy Iisalmen kau-
pun gin internet -sivuilta www.iisalmi.fi/ak379.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Lausuntonaan ympäristölautakunta toteaa, että kaavaehdotuksessa
on otettu huomioon kaavaluonnoksesta annetussa ym pä ris tö joh ta-
jan viranahaltijalausunnossa esitetyt pohjavedensuojeluun liittyvät
asiat. Yleismääräyksissä mainittua Itä-Suomen vesioikeuden pää-
tös tä koskevaa lausetta esitetään muutettavaksi selkeämmäksi seu-
raa vas ti: " Alue on vedenhankinnan kannalta tärkeää poh ja ve si-
aluet ta. Alue kuuluu vedenottamon kaukosuojavyöhykkeeseen. Alu-
eel la on noudatettava Itä-Suomen vesioikeuden antamaa päätöstä
5.10.1984 N:o 14/Ym I/84, joka koskee suoja-alueen määräämistä
kau pun gin pohjavedenottamoille Iisalmen kaupungissa."

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Muutoksenhaku viranomaisen päätöksestä

Pöytäkirja

Päätöstä koskevia pöytäkirjan otteita ja liitteitä voi pyytää Ylä-Savon SOTE kun-
ta yh ty män ympäristö- ja terveysvalvontapalvelut -vastuualueelta.

Pöytäkirja on 10.2.2021 viety nähtäväksi Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ylei-
seen tietoverkkoon osoitteeseen www.ylasavonsote.fi.

Päätökset, joista ei saa tehdä valitusta tai oikaisuvaatimusta

1. Seuraavista päätöksistä ei saa tehdä kuntalain 136 §:n mukaan oikaisuvaati-
musta eikä kunnallisvalitusta, koska päätös koskee vain valmistelua tai täy-
täntöönpanoa

Pykälät: 1, 2, 3, 9, 10, 11, 12, 13, 14

1. Koska päätöksestä voidaan tehdä kuntalain 134 §:n 1 mom. mukaan kirjalli-
nen oikaisuvaatimus, seuraaviin päätöksiin ei saa hakea muutosta valitta-
malla:

Pykälät: ks. kohta oikaisuvaatimusohjeet

1. Lain oikeudenkäynnistä hallintoasioissa 6 §:n / muun lainsäädännön mukaan
seu raa viin päätöksiin ei saa hakea muutosta valittamalla.

Pykälät ja valituskieltojen perusteet: -

Oikaisuvaatimusohjeet

Päätökseen tyytymätön voi tehdä kirjallisen oikaisuvaatimuksen. Päätökseen ei
saa hakea muutosta valittamalla tuomioistuimeen.

Oikaisuvaatimusoikeus

Oikaisuvaatimuksen saa tehdä:
 se, johon päätös on kohdistettu tai jonka oikeuteen, velvollisuuteen  

tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa (asianosainen), sekä
 kunnan jäsen.

Seuraaviin päätöksiin tyytymätön voi tehdä kirjallisen oikaisuvaatimuksen,

Pykälät: 4, 5, 6, 7, 8
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Oikaisuvaatimus toimitetaan oikaisuvaatimusajan kuluessa ja viraston aukioloai-
kana ma-to 9.00–15.00, pe 9.00–14.00 alla olevaan osoitteeseen:

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymä
Ympäristölautakunta
PL 4 (Riistakatu 5 B, 3. krs)
74101 Iisalmi
S-posti: kirjaamo@ylasavonsote.fi

Oikaisuvaatimus on tehtävä 14 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista.
Asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, seit-
se män päivän kuluttua kirjeen lähettämisestä. Käytettäessä tavallista sähköistä
tie dok si an toa asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta
näy te tä, kolmantena päivänä viestin lähettämisestä.

Kunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon seitsemän päivän ku lut-
tua siitä, kun pöytäkirja on nähtävänä yleisessä tietoverkossa.

Tiedoksisaantipäivää ei lueta oikaisuvaatimusaikaan. Jos oikaisuvaatimusajan
vii mei nen päivä on pyhäpäivä, itsenäisyyspäivä, vapunpäivä, joulu- tai ju han nus-
aat to tai arkilauantai, saa oikaisuvaatimuksen tehdä ensimmäisenä arkipäivänä
sen jälkeen.

Oikaisuvaatimuksen muoto ja sisältö

Oikaisuvaatimus on tehtävä kirjallisesti. Myös sähköinen asiakirja täyttää vaa ti-
muk sen kirjallisesta muodosta.

Oikaisuvaatimuksessa on ilmoitettava:

 päätös, johon haetaan oikaisua
 miten päätöstä halutaan oikaistavaksi
 millä perusteella oikaisua vaaditaan.

Oikaisuvaatimuksessa on lisäksi ilmoitettava tekijän nimi, kotikunta, postiosoite
ja puhelinnumero.

Jos oikaisuvaatimuspäätös voidaan antaa tiedoksi sähköisenä viestinä, yh teys-
tie to na pyydetään ilmoittamaan myös sähköpostiosoite.

Kunnallisvalitus

Oikaisuvaatimuksen johdosta annettuun päätökseen saa hakea muutosta kun-
nal lis va li tuk sel la vain se, joka on tehnyt alkuperäistä päätöstä koskevan oi kai su-
vaa ti muk sen.

Mikäli alkuperäinen päätös on oikaisuvaatimuksen johdosta muuttunut, saa tä-
hän päätökseen hakea muutosta kunnallisvalituksella myös:

 se, johon päätös on kohdistettu tai jonka oikeuteen, velvollisuuteen  
tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa (asianosainen), sekä

 kunnan jäsen.
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Kunnallisvalitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista.

Seuraaviin päätöksiin tyytymätön voi tehdä kunnallisvalituksen,

Pykälät: -

Valitus on toimitettava valitusviranomaiselle viimeistään valitusajan viimeisenä
päi vä nä ennen valitusviranomaisen aukioloajan päättymistä.

Asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, seit-
se män päivän kuluttua kirjeen lähettämisestä. Käytettäessä tavallista sähköistä
tie dok si an toa asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta
näy te tä, kolmantena päivänä viestin lähettämisestä.

Kunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon seitsemän päivän ku lut-
tua siitä, kun pöytäkirja on nähtävänä yleisessä tietoverkossa.

Tiedoksisaantipäivää ei lueta valitusaikaan. Jos valitusajan viimeinen päivä on
py hä päi vä, itsenäisyyspäivä, vapunpäivä, joulu- tai juhannusaatto tai ar ki lau an-
tai, saa valituksen tehdä ensimmäisenä arkipäivänä sen jälkeen.

Valitusperusteet

Kunnallisvalituksen saa tehdä sillä perusteella, että

 päätös on syntynyt virheellisessä järjestyksessä,
 päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa tai
 päätös on muuten lainvastainen.

Valittajan tulee esittää valituksen perusteet ennen valitusajan päättymistä.

Valitusviranomainen

Kunnallisvalitus tehdään Itä-Suomen hallinto-oikeudelle.

Postiosoite: PL 1744, 70101 KUOPIO
Käyntiosoite: Minna Canthin katu 64
Sähköpostiosoite: ita-suomi.hao@oikeus.fi
Faksinumero: 029 564 2501
Puhelinnumero: 029 56 42502

Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten asiointipalvelussa
osoit tees sa https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet.

Valituksen muoto ja sisältö

Valitus on tehtävä kirjallisesti. Myös sähköinen asiakirja täyttää vaatimuksen kir-
jal li ses ta muodosta.
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Valituksessa on ilmoitettava:
1) päätös, johon haetaan muutosta (valituksen kohteena oleva päätös);
2) miltä kohdin päätökseen haetaan muutosta ja mitä muutoksia siihen vaa di-
taan tehtäväksi (vaatimukset);
3) vaatimusten perustelut;
4) mihin valitusoikeus perustuu, jos valituksen kohteena oleva päätös ei kohdistu
va lit ta jaan.

Valituksessa on lisäksi ilmoitettava valittajan nimi ja yhteystiedot. Jos puhevaltaa
käyt tää valittajan laillinen edustaja tai asiamies, myös tämän yhteystiedot on il-
moi tet ta va. Yhteystietojen muutoksesta on valituksen vireillä ollessa ilmoitettava
vii py mät tä hallintotuomioistuimelle.

Valituksessa on ilmoitettava myös se postiosoite ja mahdollinen muu osoite, jo-
hon oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat voidaan lähettää (prosessiosoite). Mikäli
va lit ta ja on ilmoittanut enemmän kuin yhden prosessiosoitteen, voi hal lin to tuo-
mio is tuin valita, mihin ilmoitetuista osoitteista se toimittaa oikeudenkäyntiin liit ty-
vät asiakirjat.

Oikaisuvaatimuksen tekijä saa valittaessaan oikaisuvaatimuspäätöksestä esittää
vaa ti muk sil leen uusia perusteluja. Hän saa esittää uuden vaatimuksen vain, jos
se perustuu olosuhteiden muutokseen tai oikaisuvaatimuksen tekemisen mää rä-
ajan päättymisen jälkeen valittajan tietoon tulleeseen seikkaan.

Valitukseen on liitettävä:

1) valituksen kohteena oleva päätös valitusosoituksineen;
2) selvitys siitä, milloin valittaja on saanut päätöksen tiedoksi, tai muu selvitys
va li tus ajan alkamisen ajankohdasta;
3) asiakirjat, joihin valittaja vetoaa vaatimuksensa tueksi, jollei niitä ole jo ai kai-
sem min toimitettu viranomaiselle.

Oikeudenkäyntimaksu

Muutoksenhakuasian vireille panijalta peritään oikeudenkäyntimaksu sen mu-
kaan kuin tuomioistuinmaksulaissa (1455/2015) säädetään.

Hallintovalitus

Päätökseen saa hakea muutosta se, johon päätös on kohdistettu tai jonka oi keu-
teen, velvollisuuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa ja se, jonka va li tus oi-
keu des ta laissa erikseen säädetään. Viranomainen saa hakea muutosta va lit ta-
mal la myös, jos valittaminen on tarpeen viranomaisen valvottavana olevan ylei-
sen edun vuoksi.

Seuraaviin päätöksiin tyytymätön voi tehdä hallintovalituksen,

Pykälät: -

Valitusaika

Valitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista.
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Valitus on toimitettava valitusviranomaiselle viimeistään valitusajan viimeisenä
päi vä nä ennen valitusviranomaisen aukioloajan päättymistä.

Asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, seit-
se män päivän kuluttua kirjeen lähettämisestä. Päätöksen katsotaan tulleen vi-
ran omai sen tietoon kuitenkin kirjeen saapumispäivänä.

Käytettäessä tavallista sähköistä tiedoksiantoa asianomaisen katsotaan saa-
neen päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, kolmantena päivänä viestin lä het-
tä mi ses tä.

Ympäristölupa- ja maa-aineslupa-asioissa tiedoksisaannin katsotaan ta pah tu-
neen seitsemäntenä (7.) päivänä päätöksen julkaisemisajankohdasta.

Tiedoksisaantipäivää ei lueta valitusaikaan. Jos valitusajan viimeinen päivä on
py hä päi vä, itsenäisyyspäivä, vapunpäivä, joulu- tai juhannusaatto tai ar ki lau an-
tai, saa valituksen tehdä ensimmäisenä arkipäivänä sen jälkeen.

Valitusviranomainen

Valitus tehdään Itä-Suomen hallinto-oikeudelle

pykälät - 

Postiosoite: PL 1744, 70101 KUOPIO
Käyntiosoite: Minna Canthin katu 64
Sähköpostiosoite: ita-suomi.hao@oikeus.fi
Faksinumero: 029 564 2501
Puhelinnumero: 029 56 42502

Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten asiointipalvelussa
osoit tees sa https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet.

Valitus tehdään Vaasan hallinto-oikeudelle

pykälät -

Postiosoite: PL 204, 65101 VAASA
Käyntiosoite: Korsholmanpuistikko 43
Sähköpostiosoite: vaasa.hao@oikeus.fi
Faksinumero: 029 56 47260
Puhelinnumero: 029 56 42611

Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten asiointipalvelussa
osoit tees sa https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet.
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Valituksen muoto ja sisältö

Valitus on tehtävä kirjallisesti. Myös sähköinen asiakirja täyttää vaatimuksen kir-
jal li ses ta muodosta.

Valituksessa on ilmoitettava:
1) päätös, johon haetaan muutosta (valituksen kohteena oleva päätös);
2) miltä kohdin päätökseen haetaan muutosta ja mitä muutoksia siihen vaa di-
taan tehtäväksi (vaatimukset);
3) vaatimusten perustelut;
4) mihin valitusoikeus perustuu, jos valituksen kohteena oleva päätös ei kohdistu
va lit ta jaan.

Valituksessa on lisäksi ilmoitettava valittajan nimi ja yhteystiedot. Jos puhevaltaa
käyt tää valittajan laillinen edustaja tai asiamies, myös tämän yhteystiedot on il-
moi tet ta va. Yhteystietojen muutoksesta on valituksen vireillä ollessa ilmoitettava
vii py mät tä hallintotuomioistuimelle.

Valituksessa on ilmoitettava myös se postiosoite ja mahdollinen muu osoite, jo-
hon oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat voidaan lähettää (prosessiosoite). Mikäli
va lit ta ja on ilmoittanut enemmän kuin yhden prosessiosoitteen, voi hal lin to tuo-
mio is tuin valita, mihin ilmoitetuista osoitteista se toimittaa oikeudenkäyntiin liit ty-
vät asiakirjat.

Valitukseen on liitettävä:
1) valituksen kohteena oleva päätös valitusosoituksineen;
2) selvitys siitä, milloin valittaja on saanut päätöksen tiedoksi, tai muu selvitys
va li tus ajan alkamisen ajankohdasta;
3) asiakirjat, joihin valittaja vetoaa vaatimuksensa tueksi, jollei niitä ole jo ai kai-
sem min toimitettu viranomaiselle.

Oikeudenkäyntimaksu

Muutoksenhakuasian vireille panijalta peritään oikeudenkäyntimaksu sen mu-
kaan kuin tuomioistuinmaksulaissa (1455/2015) säädetään.


